

## 提灯引路 育梦成光

——湖南省肖芬名校长工作室主持人肖芬素描

通讯员 夏顺 王刚

2018年的南县特殊教育学校,当隔壁学校的嬉闹声透过窗户刺入耳膜时,5名教师带着12名特殊儿童只能挤在临时借用的教室里,还有近百名特殊儿童因各种现实困难无法入学——这是时任南县城区中心学校副校长肖芬临危受命,接过南县特殊教育学校(现南县国文学校)校长任命书时面临的场景。六年后,现代化的校园焕然一新,189名学生在操场上奔跑欢笑,121名“送教上门”学生重握课本……这位步履不停的女校长,正以湖南省肖芬名校长工作室为火种,将融合教育的光芒洒向三湘四水。

## 孤勇者:在教育荒漠中播种希望

“如果连教育都放弃他们,社会还有什么光亮?”

最刺痛肖芬的是一次家访:在长满霉斑的土屋里,视力残疾的小何姐弟蜷缩墙角,瘫痪的母亲卧床不起,年迈的祖母佝偻着身子生火做饭。屋内混杂的异味与她们空洞的眼神,让她彻夜难眠。

“办特校不是慈善,是给生命以尊严!”抱着这样的信念,她开启“拓荒长征”:三赴长沙争取政策支持,两下深圳对接基金会,3个笔记本记满了沟通记录。2022年,当益阳市国文教育基金会签下1200万元捐建协议时,她在会议室红了眼眶。两年后,南县国文学校投入使用——感统训练室的光影在地面流转,资源教室映出孩子们的笑颜。

硬件建设只是起点。肖芬的背包里,装着12个乡镇的“移动课堂”:脑瘫儿童的抓握铃铛、听障孩子的震动闹钟、自闭症少年的情绪卡片。六年风雨无阻,漫漫送教长路,教师们的背包磨

出毛边,却照亮了121个重度残疾儿童的世界。这份坚持化作《教育民生“点亮”希望人生》登上《湖南日报》,为构建公平高质量的湖南教育体系提供经验素材。

在融合教育的荒原上,她更是破冰者。当普通学校劝家长“送孩子去特校”时,肖芬推动建立南县首个特殊教育资源中心,在3所普校建成资源教室。当自闭症男孩小佳首次主动牵起同学的手时,肖芬轻声感叹:“就像蝴蝶的翅膀第一次抖落星光。”

## 引航者:从一盏明灯到星河璀璨

“特殊教育不应是孤岛,要让每位校长都成为火种。”

2023年,湖南省肖芬名校长工作室成立,首批10名成员来自长沙、常德、岳阳、益阳等地。根据省教育厅“1+10+40”培养模型,工作室以“融合共谋新篇章”为目标,年均开展入校诊断20余次、跨区域送培100余场,惠及师生超万人。

在桃江县特殊教育资源中心,“障碍模拟站”前排起了长队:普通学生蒙眼走平衡木体验视障世界,戴手套积木感受脑瘫患儿的肢体局限。这是肖芬与工作室核心成员曹霞、刘厚元等共创的“三层支持系统”:核心圈为每位特需生匹配“1+1成长伙伴”,契约明确“每日5分钟专属陪伴”;扩散圈组建

班级“心理合作社”开展每周融合活动;校园生态层面设立“融合勋章”,让普通生与特需生同步成长。数据显示,特需生课间独处时间下降42%,班级冲突减少60%。《同伴支持手册》在全省推广。南县四完小、汨罗市高泉小学获评省级融合教育实验校,桃江县获评融合教育实验区。

“洞庭泥土里,埋着最好的融合教育教材。”她还牵头构建“三段进阶”劳动教育体系,低年级生活自理、中年级生产体验、高年级生态创生,带动临湘市长安寄宿制小学、南县洗马湖学校、南县四完小获评省级劳动教育示范校。工作室成员校累计斩获国家级奖项1项、省级奖项56项,其中沅江市南大膳镇北大学校劳动案例与南县“全域式”心育模式双双荣获全省基础教育创新大奖。

## 燎原者:从县域实践到省域标杆

“送教上门不能只靠教师硬扛。”肖芬推动建立南县特殊教育联席会议制度,主笔的送教上门方案首次将残联、卫健等8部门纳入责任体系,联动社会力量筹措助残资金超50万元。如今,每个送教小组配备医护人员,政策惠及全县特殊儿童家庭。当看到重度脑瘫患儿小凯家中新装的康复扶手时,她感慨:“这才是教育该有的温度。”

“乡土文化是特需孩子最好的精神

钙片。”她推行“文化寻根工程”,开发“湖湘文化+非遗传承+农耕文明”校本课程,让洞庭乡土成为德育活教材。南县四完小“爬山虎合唱团”、南县三完小“翰墨书香”、南县六完小“机器人社团”等特色项目获省级杂志专题报道。常德市西洞庭中心完小合唱《如愿》入选“童声里的中国”。

在长沙县特立中学、常德市莲花池小学、临澧县丁玲学校,普通学生与特殊生正试点肖芬设计的“双线并行”模式,实行“普通课程差异化教学+特殊课程个性化”方案。这种“差异化教学”模式正从工作室成员校辐射全省。美籍华裔学生参与特校课堂,国际志愿者增至12人。她创建的家庭教育“云课程”年办公益讲座100场,家长从质疑“心理课是玩”到主动参与“融合教育开放日”。

“教育者的使命,是让特需儿童眼中闪烁星辰,让每个生命都有发光的坐标系!”正如肖芬在名校长论坛上的发言,南县国文学校听障学生用手语“演唱”校歌时指尖划过的弧线,像夜空中流动的星轨般璀璨夺目。

从孤身点亮南县特教的星火,到汇聚成湖湘基础教育的星河,肖芬用无数个日夜证明:真正的教育之光,足以刺破偏见的阴霾,照亮每个被遗忘的角落。

## 朝向往的教育再靠近一点

——邵东市振华中学高中语文教师李夏香侧记

通讯员 敬瑞阳 肖军 李君阳

“教师是我的职业,这份源于职业而来的生活,是我向往的生活。”正如邵东市振华中学高中语文教师李夏香所说,从邵东三中到振华中学,从语文教师到行政岗位,8年教育实践,她以党员之责扎根讲台,以育人之智点亮学生梦想,在教育路上书写着属于自己的幸福答卷。

## 从文学种子里开出绚丽之花

“种一粒种子,开出万丛花”,这是李夏香的教育信念。作为文学社指导老师,她曾耗时两个月筹备《读论讲坛》,以历史名人和诗词歌赋为引,带领学生叩开文学之门。雪落时带学生写诗,观星时引导思索人生,她将学生作品整理成册,让写作爱好在实践中生根。学生贺誉蓉、金灿等人从发表通讯稿起步,最终在文学领域崭露头角;她发掘申美丽的演讲天赋,助力其从校赛走向市赛,让自信在舞台上绽放。

为夯实育人根基,李夏香始终不忘提升自我:成为湖南省作家协会教师作家协会分会会员,《师赋》获邵阳市征文二等奖,演讲比赛斩获市级奖项。她的班级,是创作热土,学生在提升语文素养的同时,更收获对文学的终身热爱。

## 从教育沃土中擎起信仰之炬

作为党员教师,李夏香始终将为党育人、为国育才作为根本使命。2017年至2022年,她在邵东三中兼任办公室工作,撰写300余篇各级稿件,多次获评“教育新闻宣传先进个人”;

2022年调入振华中学后,担任高三语文教师兼教务干事,从考务安排到政策解读,从档案整理到教学督查,她以高效细致的工作确保各项事务有序运转……

仅2024年,她累计参与80小时志愿服务,获“优秀共产党员”“党员示范岗”等称号,用行动诠释“心中有光亮,肩上有担当”的信仰。

## 于笔墨耕耘中结出芝兰硕果

“教育是场没有终点的旅程。”李夏香深耕教学,坚持手写详案打磨课堂,先后斩获湖南省集体备课大赛二、三等奖,邵东市青年教师比武一等奖;教研上,她主持“高中语文教材中古诗里的劳动”项目式学习,论文获省一等奖,指导学生在“语文报杯”等赛事中获国家级奖项;信息技术应用上,她在湖南省中小学信息技术考核中两次获省级优秀,将现代教学手段深度融入课堂。

“学生说我为她种下文字的种子,这是教育者最幸福的时刻。”从青年教师到骨干教师,李夏香用300余篇作品记录教育点滴,以十余篇省级获奖论文沉淀教学思考,在高三教学中连续三年交出亮眼答卷。她始终相信,朝喜欢的生活靠近,向更好的教育靠近,唯有永葆赤诚,方能不负热爱。

李夏香,这位用文字与爱铺路的教育者,让教育的光点亮自己,也照亮更多人的未来。

## 黄顺武·匠心筑梦职教园 产教融合育英才

通讯员 徐湘果

“捧着一颗心来,不带半根草去。”这是陶行知先生的名言,也是邵东市职业中专学校党总支书记黄顺武始终坚持的信念。27年教育生涯,从体育教师成长为职业中专领航者,他始终坚信“不同种子有不同花期”,持续以创新理念推动学校变革,以产教融合助力地方经济发展。

1998年,邵阳师专“双优”毕业生黄顺武走进邵东三中,从高中体育教师起步,历任校团委书记、政教处主任等职。2018年调任邵东职业中专,任副校长、党总支书记。他始终坚守教学一线,除了担当学校管理岗位,还同时拥有国家篮球一级裁判员、湖南省特级教师、湖南省楚怡名师及省级培训专家等身份。

“让每个孩子发光”是他的育人信条。他将“快乐体育”融入课堂,“大德育”贯穿管理,培养出省田径冠军赵季秋、栗雄贵等人才,带领学生在省市竞赛中获100余枚金牌,自身获湖南省优秀教练员等70余项荣誉。

在学校管理中,黄顺武牵头打造“三心”“三创”“三全”德育体系。通过融入孝心、爱心、责任心,组织学生进敬老院、参与社区公益,并以值周岗位培养责任意识。通过“以创优激发进取,创新培养素养,创业提升实践”,他主导成立创新工作室、举办创业大赛、邀请企业导师,学生在省中职技能大赛获一等奖10个、二等奖31个。通过

全员育人,为学生打造教师、行政、企业导师团队;全程育人,从军训到实习设置德育目标;全方位育人,通过准军事化管理等构建管理架构。学校先后获得“湖南省安全文明校园”等荣誉,德育经验在省市推广。

面对邵东“千亿产业园”规划,黄顺武创新提出“1331”校企合作模式,通过推动学校皮革工艺对接皮具产业园等形式,打造“专业建在产业链上”特色。黄顺武还推动学校建设“双师型”队伍。截至目前,学校“双师型”教师达143名,与企业共建22个实训基地,真正实现了“教学理实一体化”。2022年,学校获评“湖南省楚怡双优学校”;近三年,学校为企业开展技术服务400余次,培训青年技师1000余人次,年社会培训4000人次,真正发挥了支持产业发展的“人才蓄水池”作用。

近年来,在黄顺武带领下,邵东市职业中专获“全国中小学舞龙舞狮教育示范学校”等荣誉,师生累计获得国家级、省市级技能大赛奖200余项,职教高考本科上线人数位于全市前列。

打造紧密产教联合体,探索“岗课赛证”融通模式,为邵东千亿产业链培养更多专业技能人才……未来,黄顺武将继续秉持“让每个生命发光”的信念,在职教路上挺膺担当、阔步向前。